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Αθήνα, σήµερα στις 13 Ιανουαρίου 2023, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.10’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 12-1-2023
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΝΓ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
12 Ιανουαρίου 2023 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίων νόµου: 

1.«Κύρωση Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Αραβικής Δηµοκρατίας
της Αιγύπτου για την απασχόληση εποχικών εργαζοµένων στον
γεωργικό τοµέα».

2. «Κύρωση Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Γαλλικής Δηµοκρατίας για
τις κινηµατογραφικές συµπαραγωγές».)

Είθισται, επειδή συναντιόµαστε κάθε µέρα µε καινούριους συ-
ναδέλφους, να ευχόµαστε καλή χρονιά, µε υγεία πάντα.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 16 Ιανουαρίου του 2023.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 277/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Ανατολικής Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βλά-
χου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Αξιοποίηση του Τύµβου του Σοφοκλή στη Βαρυµπόµπη Αττι-
κής».

2. Η µε αριθµό 279/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Καστοριάς του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ολυµ-
πίας Τελιγιορίδου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Απαξίωση από την κυβέρνηση της προσπάθειας
ενεργειακής αυτονοµίας των δηµοτικών υποδοµών του Δήµου
Άργους Ορεστικού».

3. Η µε αριθµό 274/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αργολίδας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Πουλά προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Προ-
βλήµατα παραγωγών εσπεριδοειδών».

4. Η µε αριθµό 286/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λε-
ωνίδα Στολτίδη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων, µε θέµα: «Θανατηφόρο εργοδοτικό έγκληµα στη βιοµη-
χανία φωσφορικών λιπασµάτων Καβάλας.».

5. Η µε αριθµό 276/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη
προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε
θέµα: «Αποκλεισµός δικαιούχων κοινωνικών επιδοµάτων λόγω
προκλητικών αυξήσεων αντικειµενικών αξιών σε λαϊκές συνοι-
κίες».

6. Η µε αριθµό 303/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρτη-
του Βουλευτή Α’ Αθηνών κ. Κωνσταντίνου Μπογδάνου, προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Εξαίρεση του κλάδου των τα-
χυδακτυλουργών από τον 4830/2021, και το άρθρο 23».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 294/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Πιπιλή προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:« Αίτηµα Κεντρικής Ένωσης
Δήµων Ελλάδος (ΚΕΔΕ) «Επιβολή ποινής σφράγισης για τις κατ’
επανάληψη παραβατικές επιχειρήσεις εστίασης».

2. Η µε αριθµό 284/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Αχαΐας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αθανασίας
(Σίας) Αναγνωστοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Μεθόδευση για την κάλυψη θέσης συντονιστή της Χειρουργικής
Κλινικής του «Αγίου Ανδρέα».

3. Η µε αριθµό 275/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Βοιωτίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Μουλκιώτη προς
τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Σε απόγνωση οι
κάτοικοι στην τοπική κοινότητα Χωστίων Βοιωτίας λόγω συνεχι-
ζόµενων κλοπών».

4. Η µε αριθµό 288/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μαρίας Κο-
µνηνάκα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Να προσληφθεί
άµεσα µόνιµος αναισθησιολόγος και χειρουργός στο Νοσοκο-
µείο της Λήµνου».

5. Η µε αριθµό 281/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Τραγικές οι ελλείψεις των
φαρµάκων στην αγορά».

6. Η µε αριθµό 302/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Σερρών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Αραµπατζή, προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Απο-
ζηµίωση στο 100% της ασφαλιστικής αξίας στους πληγέντες πα-
ραγωγούς της Περιφερειακής Ενότητας Σερρών από την
χαλαζόπτωση της 25ης Ιουνίου 2022.».

7. Η µε αριθµό 285/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Εύβοιας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μιλτιάδη
Χατζηγιαννάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Τραγική
αδιαφορία της κυβέρνησης της ΝΔ τα τελευταία τριάµισι χρόνια
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για το ζήτηµα του ΕΚΑΒ στην πυρόπληκτη βόρεια Εύβοια».
8. Η µε αριθµό 278/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Αιτωλοακαρνανίας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου Κων-
σταντόπουλου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού,
µε θέµα: «Ενηµέρωση για την πορεία των διαπραγµατεύσεων για
την επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώνα». 

Η µε αριθµό 289/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Αι-
τωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νι-
κολάου Παπαναστάση προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Να
καλυφθούν πλήρως οι ανάγκες στο Κρατικό Θεραπευτήριο - Γε-
νικό Νοσοκοµείο - Κέντρο Υγείας Λέρου».

10. Η µε αριθµό 282/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρ-
σένη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων,
µε θέµα: «Καµµία βοήθεια για τη δωδεκάχρονη θύµα σεξουαλι-
κής κακοποίησης και την οικογένειά της στον Κολωνό».

11. Η µε αριθµό 292/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας του Κινήµατος Αλ-
λαγής κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Διευκρινίσεις για τις δη-
λώσεις του Πρωθυπουργού αναφορικά µε την ένταξη του όρους
«Μαίναλο» στο Δίκτυο Απάτητων Βουνών».

12. Η µε αριθµό 300/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Δια-
µάντως Μανωλάκου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Άµεση επαναφορά όλων των απολυµένων
στο Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο».

13. Η µε αριθµό 301/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Άρτας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Χρήστου Γκόκα προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Προ-
βλήµατα για τους παραγωγούς µανταρινιών στην Περιφερειακή
Ενότητα Άρτας και ενίσχυση για την απώλεια εισοδήµατος». 

14. Η µε αριθµό 304/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του Επικεφα-
λής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής και
Βουλευτή Ηλείας κ. Μιχάλη Κατρίνη προς τον Υφυπουργό στον
Πρωθυπουργό αρµόδιο για θέµατα Κρατικής Αρωγής και Απο-
κατάστασης, µε θέµα: «Αδικαιολόγητη ταλαιπωρία για δεκάδες
πυρόπληκτους παραγωγούς της Ηλείας». 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 ΚτΒ) 
1. Η µε αριθµό 239/11-10-2022 Ερώτηση του Βουλευτή Λασι-

θίου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Εµµανουήλ
Θραψανιώτη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων µε
θέµα: «Αίτηµα για την ένταξη του Τµήµατος Διοικητικής Επιστή-
µης και Τεχνολογίας (ΔΕΤ) του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπι-
στηµίου (ΕΛΜΕΠΑ) και στο 2ο Επιστηµονικό Πεδίο».

2. Η µε αριθµό 524/26-10-2022 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Πάγωµα δόσεων και τόκων
δανείων και ρυθµίσεων στο δηµόσιο και τον Εθνικό Φορέα Κοι-
νωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ)».

3. Η µε αριθµό 657/2-11-2022 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Θεσ-
σαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σω-
κράτη Φάµελλου προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, µε θέµα: «Εµπόδια στο ερευνητικό και ακαδηµαϊκό έργο
της Πολυτεχνικής Σχολής του Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου
Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ) λόγω βροχόπτωσης και αδυναµίας αποκα-
τάστασης των ζηµιών».

4. Η µε αριθµό 40/7-10-2022 αναφορά του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Να προχω-
ρήσει η ανέγερση του Νέου Δικαστικού Μεγάρου Ηρακλείου». 

5. Η µε αριθµό 674/3-11-2022 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Θεσ-
σαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σω-
κράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Αυθαιρεσία και αισχροκέρδεια και στους λογα-
ριασµούς Φυσικού Αερίου».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα τα εξής:

Θα συζητηθεί η µε αριθµό 291/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση,
στην οποία θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, κ. Ζωή Μακρή. 

Επίσης, θα συζητηθεί η µε αριθµό 293/9-1-2023 επίκαιρη ερώ-
τηση, στην οποία θα απαντήσει ο Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής, κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος.

Προχωράµε τώρα κανονικά στη συζήτηση των επικαίρων ερω-
τήσεων.

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 293/9-1-2023 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Ραγκούση προς τον
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Να στα-
µατήσει άµεσα η αδικία σε βάρος των κατοίκων της Σαλαµίνας
και να ενταχθούν στο Μεταφορικό Ισοδύναµο µέσω έκδοσης
ηλεκτρονικών εισιτηρίων για επιβάτες και οχήµατα, µε εκπτώσεις
εισιτηρίων σε εκπαιδευτικούς και µαθητές και άλλες κατηγορίες
δικαιούχων».

Κύριε Ραγκούση, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχές και από εµένα για καλή χρονιά σε όλους και όλες. 
Κύριε Υφυπουργέ, η ερώτηση είναι πάρα πολύ απλή, πάρα

πολύ συγκεκριµένη και έχει να κάνει µε τους µόνιµους κατοίκους
της Σαλαµίνας, αλλά και τους επαγγελµατίες και επιχειρηµατίες. 

Κατ’ αρχάς, πρέπει να πω ότι ουσιαστικά µιλάµε, µε βάση τα
επίσηµα στοιχεία της EUROSTAT -όσο κι αν κάνει εντύπωση,
κύριε Πρόεδρε-, για ένα από τα πέντε µεγαλύτερα λιµάνια επι-
βατικής κίνησης µε περίπου έξι εκατοµµύρια επιβάτες τον χρόνο
να διακινούνται µέσα από την πορθµειακή γραµµή Περάµατος-
Σαλαµίνας. Ταυτόχρονα, µιλάµε για Ελληνίδες και Έλληνες, Σα-
λαµίνιες και Σαλαµίνιους, εργαζόµενους, συνταξιούχους, νέους,
ανέργους, οι οποίοι ακριβώς επειδή έχουν αυτή την ιδιαιτερό-
τητα, να χρειάζονται να κάνουν χρήση αυτής της πορθµειακής
γραµµής πολύ συχνά, σε εβδοµαδιαία βάση ή σε ηµερήσια βάση
µερικές φορές και πολλοί από αυτούς και µία και δύο φορές,
είναι πραγµατικά -ειδικά στη σηµερινή συγκυρία, όπου η ακρίβεια
καλπάζει και τους κατατρώει τον µισθό, τη σύνταξη και όποιο επί-
δοµα παίρνουν-, αδήριτη ανάγκη να είχε -θα έλεγε κάποιος από
χθες, από προχθές, εδώ και τριάµισι χρόνια- τεθεί σε λειτουργία
το µεταφορικό ισοδύναµο και για τη Σαλαµίνα, προκειµένου να
καταλαµβάνει και τους µόνιµους κατοίκους, τους επαγγελµατίες
και όσους επιχειρούν στη Σαλαµίνα. Αντί γι’ αυτό η δική σας Κυ-
βέρνηση, η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη έχει αδιαφο-
ρήσει παντελώς, δεν έχει κάνει τίποτε τριάµισι χρόνια, ενώ η
νοµοθεσία ισχύει από την 1η Ιουλίου του 2019. Απολύτως τίποτα
δεν έχετε κάνει. 

Όχι µόνο δεν έχετε κάνει, αλλά µπροστά σας βλέπετε να εξε-
λίσσονται και µία σειρά από άρσεις παροχής εκπτώσεων που δί-
νονταν σε ειδικές κατηγορίες, όπως οι εκπαιδευτικοί, όπως οι
δάσκαλοι και οι καθηγητές και άλλοι εργαζόµενοι, και εσείς, η
Κυβέρνηση, πάλι αδιαφορείτε εντελώς, µη πραγµατοποιώντας
καµµία παρέµβαση για να προστατέψετε αυτούς τους πολίτες,
οι οποίοι πραγµατικά έχουν πολύ σοβαρό οικονοµικό πρόβληµα,
πολλαπλάσιο αυτού που έχουν για παράδειγµα, όλοι όσοι ζουν
στην Αττική ή στην ηπειρωτική Ελλάδα. Γιατί δεν φτάνει που τους
τρώει το εισόδηµα η ακρίβεια, έχουν και την υποχρέωση να χρη-
σιµοποιούν αυτή την πορθµειακή γραµµή. 

Εποµένως, µε βάση αυτά τα δεδοµένα, η ερώτηση είναι πάρα
πολύ απλή. Εδώ και τριάµισι χρόνια που είστε Κυβέρνηση γιατί
δεν έχετε θέσει σε εφαρµογή το µεταφορικό ισοδύναµο για να
στηρίξετε τα εισοδήµατα και τις συντάξεις αυτών των ανθρώπων
της Σαλαµίνας, των µόνιµων κατοίκων και των επαγγελµατιών;
Και τι προτίθεστε, εν πάση περιπτώσει, να κάνετε, ώστε να πεί-
σετε -αν µπορέσετε να πείσετε- ότι σταµατάτε την αδιαφορία,
σταµατάτε την κοροϊδία και όντως µπαίνει µπροστά σε εφαρµογή
το µεταφορικό ισοδύναµο για τη Σαλαµίνα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για την πρωτολογία σας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
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Θέλω να ευχηθώ και εγώ µε τη σειρά µου χρόνια πολλά και
καλή χρονιά µε υγεία σε όλες και όλους. 

Κύριε Ραγκούση, επειδή έχουµε µπει σε προεκλογική περίοδο,
καταλαβαίνω την αγωνία σας και την προσπάθειά σας να προ-
σεγγίσετε τους πολίτες της Σαλαµίνας καταθέτοντας αυτή την
επίκαιρη ερώτηση. Θα σας θυµίσω, όµως, ότι αυτή η Κυβέρνηση,
αναγνωρίζοντας την προσφορά του µεταφορικού ισοδύναµου,
ήρθε και το ολοκλήρωσε καίτοι είναι ένα έργο της κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ,. Αυτή η Κυβέρνηση ήρθε και πρόσθεσε κεφάλαια και αυ-
ξήσαµε το ποσό το οποίο δίνεται πλέον µέσω του µεταφορικού
ισοδύναµου. Και συνεχώς προσπαθούµε να διορθώσουµε τις αδι-
κίες τις οποίες είχε το µεταφορικό ισοδύναµο. 

Θέλω να σας θυµίσω, λοιπόν, πως το ότι οι κάτοικοι της Σαλα-
µίνας είναι έξω από την παροχή του µεταφορικού ισοδύναµου
οφείλεται στη δικιά σας νοµοθέτηση. Εσείς τους είχατε θέσει
εκτός, δεν τους έθεσε εκτός η Νέα Δηµοκρατία. Και όχι µόνο τη
Σαλαµίνα. Και όλη την Κρήτη είχατε θέσει εκτός. Αλλά, εφαρµό-
ζονται ορθά τα µαθήµατα γεωγραφίας, εµείς καταφέραµε και εν-
τάξαµε την Κρήτη. Και την εντάξαµε, κύριε συνάδελφε, γιατί
υπήρχε το ηλεκτρονικό σύστηµα καταγραφής των εισιτηρίων και
σε ό,τι έχει να κάνει µε τα οχήµατα, αλλά και σε ό,τι έχει να κάνει
µε τους πολίτες. 

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι για να µπορέσει να εφαρµοστεί το
µεταφορικό ισοδύναµο και να δοθούν τα χρήµατα από τη Γενική
Γραµµατεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής οφείλουν να είναι
καταγεγραµµένες όλες οι κρατήσεις µέσω του ηλεκτρονικού συ-
στήµατος, πράγµα για το οποίο δεν υπήρχε η δυνατότητα αφού
δεν προβλεπόταν για τη Σαλαµίνα. Και γι’ αυτόν τον λόγο η Σα-
λαµίνα δεν ήταν µέσα στο µεταφορικό ισοδύναµο. Αυτό το γνω-
ρίζατε, όµως, όταν κάνατε τον νόµο και όταν εφαρµόσατε το
µεταφορικό ισοδύναµο. Δεν θέλω να πιστέψω ότι αδιαφορήσατε.
Μπορεί να σας ξέφυγε. Αλλά, το γνωρίζατε. 

Ερχόµαστε, λοιπόν, τώρα στο σήµερα, για να µη µιλάµε για το
παρελθόν. Θα ήθελα να ενηµερώσω και εσάς, κύριε Ραγκούση,
και τους πολίτες της Σαλαµίνας ότι εδώ και αρκετό καιρό έχουµε
προχωρήσει στη µελέτη και την τροπολογία τού προεδρικού δια-
τάγµατος σχετικά µε το πώς θα λειτουργήσει αυτό το ηλεκτρο-
νικό σύστηµα. 

Ξέρετε, είναι µια πολύπλοκη διαδικασία. Προφανώς και θα εν-
τάξουµε τη Σαλαµίνα µέσα στο µεταφορικό ισοδύναµο. Οφεί-
λουµε και πρέπει να την εντάξουµε µέσα στο µεταφορικό
ισοδύναµο. Απλά, είµαστε στα τελικά στάδια της κατάρτισης
αυτού του προεδρικού διατάγµατος, χάρις στο οποίο θα µπορέ-
σει να λειτουργήσει το ηλεκτρονικό σύστηµα εµπεριέχονται µέσα
και τις δροµολογιακές γραµµές της Σαλαµίνας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Κύριε Ραγκούση, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Εάν ήταν προσωπικό το θέµα, κύριε

Κατσαφάδο, σας λέω ειλικρινά, επειδή είναι και οι πρώτες µέρες
του 2023, ότι θα είχα τη διάθεση έως και να διασκεδάσω την
απάντησή σας. Όµως, επειδή δεν είναι προσωπικό το θέµα και
είναι πάρα πολύ σοβαρό το θέµα για τους κατοίκους της Σαλα-
µίνας, οφείλω να διατυπώσω την άποψη ότι η απάντηση που
έδωσε η Κυβέρνηση Μητσοτάκη στην επίκαιρη ερώτηση που κά-
ναµε για το µεταφορικό ισοδύναµο της Σαλαµίνας είναι αδια-
νόητα γεµάτη ψέµατα. Ούτε καν µισές αλήθειες! Απόλυτα ψέ-
µατα! 

Και ειλικρινά, απορώ πώς είναι δυνατόν ένα µέλος της Κυβέρ-
νησης Μητσοτάκη να αποφασίζει και να αποτολµά να έρχεται στη
Βουλή να λέει τέτοια ψέµατα. Τι νοµίζετε; Ότι εµείς δεν ξέρουµε
τι λένε οι νόµοι; Δεν τα έχω µπροστά µου, νοµίζετε, κύριε Κατσα-
φάδο; 

Να τα ξεκινήσουµε ένα-ένα, κύριε Κατσαφάδο. Είπατε για προ-
εκλογικό ενδιαφέρον. Ουδέν ψευδέστερον αυτού. Και εγώ σή-
µερα που κάνω αυτή την επίκαιρη ερώτηση έχω υπογράψει δύο
ερωτήσεις ακριβώς για το ίδιο θέµα, στις οποίες έχετε δώσει
απάντηση, αλλά θα δούµε µετά τι απάντηση έχετε δώσει. Την
πρώτη -βλέπω τις απαντήσεις εδώ- νωρίτερα είχαν γίνει οι ερω-
τήσεις- 15 Απριλίου του 2021 κύριε Κατσαφάδο. Τί σχέση έχει ο
Απρίλιος του 2021 µε την προεκλογική περίοδο; Και η δεύτερη

πανοµοιότυπη πάλι για το µεταφορικό ισοδύναµο, πέρυσι τέτοια
εποχή 31 Ιανουαρίου 2022. Έχω την απάντησή σας εδώ µπροστά
µου, άρα είχαµε υποβάλει την ερώτηση αρκετά νωρίτερα. Πρώ-
τον, αυτό λοιπόν.

Δεύτερον, είναι δυνατόν κύριε Κατσαφάδο, να λέτε εδώ στη
Βουλή αυτό το απίθανο ψέµα ότι η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ ήταν
αυτή που άφησε τη Σαλαµίνα έξω από το µεταφορικό ισοδύναµο;
Πού θα πάει αυτό το ψέµα; Τολµήσατε να το πείτε. Πώς σας περ-
νάει από το µυαλό ότι αυτό θα αντέξει; Να, ο νόµος του 2018. Τι
λέει ο ν.4551 του 2018. Στην παράγραφο 1 του άρθρου 10 λέει
ο νόµος του ΣΥΡΙΖΑ ότι από την 1η Ιανουαρίου 2019 το µέτρο τί-
θεται σε πλήρη εφαρµογή για όλα τα νησιά της επικράτειας,
πλην Κρήτης, Εύβοιας και Λευκάδας. Υπάρχει εδώ, κύριε Κατσα-
φάδο, πλην Σαλαµίνας; Βεβαίως και δεν υπάρχει. Πού υπάρχει η
Σαλαµίνα: Στο ότι από την 1η Ιανουαρίου 2019 τίθεται σε πλήρη
εφαρµογή και για τη Σαλαµίνα. Και τολµάτε να έρθετε εδώ να
απαντήσετε σε τέτοια ερώτηση, χρησιµοποιώντας αυτό το ψέµα;
Σας παρακαλώ πάρα πολύ, υποχρεούστε να ζητήσετε συγγνώµη
για το ψέµα που είπατε και να το πάρετε πίσω, να το ανακαλέ-
σετε. 

Η αλήθεια, λοιπόν, είναι ότι από την 1η Ιανουαρίου 2019 η Σα-
λαµίνα έχει ενταχθεί στο µεταφορικό ισοδύναµο και θα µπορού-
σαν οι κάτοικοι και οι επαγγελµατίες της Σαλαµίνας να κάνουν
χρήση του µεταφορικού ισοδύναµου. Γιατί δεν κάνουν τώρα;
Διότι όντως απαιτείται ένα προεδρικό διάταγµα που θα ενέτασσε
την πορθµειακή γραµµή Σαλαµίνα - Περάµατος στο ηλεκτρονικό
εισιτήριο. Έχει γίνει αυτό το προεδρικό διάταγµα, κύριε Κατσα-
φάδο; Το έχετε κάνει τρεισήµισι χρόνια τώρα; Η απάντηση είναι
όχι, κοροϊδεύετε. Κοροϊδεύετε, επίσηµα σας το λέω και ξέρετε
πως αποδεικνύεται ότι κοροϊδεύετε; Στην πρώτη απάντηση που
δώσατε το 2021 τι είπε ο κ. Πλακιωτάκης που δεν τόλµησε να
έρθει σήµερα; Λέει στις 15 Απριλίου του 2021: «Το Υπουργείο
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής έχει προβεί στη σύνταξη
σχεδίου προεδρικού διατάγµατος, το οποίο βρίσκεται στο στάδιο
της υπογραφής». 

Αυτά έλεγε απαντώντας ο κ. Πλακιωτάκης τον Απρίλιο του
2021. Τι έλεγε τον Ιανουάριο του 2022 ο κ. Πλακιωτάκης µε αυτό
που υπέγραφε ως απάντηση στην ερώτηση που του κάναµε πάλι
προεκλογικά, κύριε Κατσαφάδο; Έλεγε ότι στο πλαίσιο εκσυγ-
χρονισµού της νοµοθεσίας που σχετίζεται µε το ηλεκτρονικό ει-
σιτήριο από την αρµόδια διεύθυνση του Υπουργείου Ναυτιλίας
προωθείται σχέδιο προεδρικού διατάγµατος. Για το ηλεκτρονικό
εισιτήριο για τη Σαλαµίνα. Και έρχεστε σήµερα εδώ δύο χρόνια
µετά -τρεισήµισι χρόνια που είστε κυβέρνηση- όχι µόνο να πείτε
τα ψέµατα που ήδη σας αποκάλυψα, αλλά να αποτολµήσετε πάλι
την κοροϊδία, ότι δήθεν ετοιµάζεται προεδρικό διάταγµα. Πού
είναι το προεδρικό διάταγµα τρεισήµισι χρόνια; Τι είναι καµµιά
πυρηνική φυσικά αυτό το προεδρικό διάταγµα; Ένα µήνα παίρ-
νει. Η διαδικασία για την εκπόνηση αυτού το προεδρικού διατάγ-
µατος και την επικύρωσή του από το Συµβούλιο της Επικρατείας,
δεν παίρνει πάνω από ένα µήνα. Θέλετε δύο, θέλετε τρεις; Αυτή
είναι η αλήθεια. 

Και γιατί δεν έχετε κάνει το προεδρικό διάταγµα και αναγκά-
ζεστε σήµερα να έρχεστε εδώ και να αποτολµάτε και την κοροϊ-
δία και το ψέµα, κύριε Κατσαφάδο; Γιατί δεν θέλετε να το
εφαρµόσετε για τη Σαλαµίνα; Γιατί έχει δηµοσιονοµικό κόστος
και εσείς, δυστυχώς, είστε µία Κυβέρνηση που βρίσκει λεφτά και
τους Πάτσηδες και τους Στάσσηδες, αλλά δεν βρίσκει για τους
εργαζόµενους, για τους εκπαιδευτικούς, για τους συνταξιού-
χους, για τους ανέργους, για τους νέους και τις νέες, γενικά για
τους κατοίκους της Σαλαµίνας. Διότι αυτό, πέραν όλων των
άλλων, αποδεικνύεται και από τον προϋπολογισµό τον οποίο και
φέτος ψηφίσατε. Έναν προϋπολογισµό που κατά πολύ υπολεί-
πεται το ποσό που θα έπρεπε να υπάρχει και για τη Σαλαµίνα,
αλλά, βεβαίως, και για τα υπόλοιπα νησιά, γιατί σε αυτή την κα-
τηγορία έχετε ρίξει όλη τη νησιωτική Ελλάδα.

Άρα ανακεφαλαιώνω και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µε το εξής:
Κύριε Κατσαφάδο, δεν είναι δυνατόν να έρχεστε εδώ και να απο-
τολµάτε να λέτε ψέµατα, ότι δεν υπάρχει νόµος που να σας υπο-
χρεώνει να εφαρµόσετε το µεταφορικό ισοδύναµο και στη
Σαλαµίνα. Δεν είναι δυνατόν να έρχεστε εδώ για τρίτη φορά τριά-
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µισι χρόνια τώρα, να λέτε ότι δήθεν κάνουµε ένα προεδρικό διά-
ταγµα. Πού είναι το προεδρικό διάταγµα; Δεν υπάρχει. Δεν έχετε
κάνει τίποτα. Κοροϊδεύετε! Ούτε στην ιστοσελίδα του Υπουρ-
γείου δεν υπάρχει, κύριε Κατσαφάδο, ως κείµενο προς διαβού-
λευση.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ο κύριος Υπουργός,

έχει τον λόγο, για να δευτερολογήσει.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και

Νησιωτικής Πολιτικής): Κύριε Ραγκούση, εγώ δεν κατάλαβα πού
είναι το ψέµα. Σας είπαµε ότι, µε βάση τη νοµοθέτηση που έχετε
κάνει, η Σαλαµίνα δεν είναι ενταγµένη στο µεταφορικό ισοδύ-
ναµο. 

Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Αλλιώς, αν ήταν ενταγµένη,
κύριε Ραγκούση…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Πού είναι το ψέµα; Σας διάβασα τον
νόµο!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής): Μα, τι είναι αυτά που µου λέτε; Την 1η-
1-2019, κύριε Ραγκούση, εφαρµόστηκε το µεταφορικό ισοδύ-
ναµο. Κυβερνούσατε µέχρι και τον Ιούλιο του 2019. Η Σαλαµίνα
δεν ήταν µέσα. Γιατί δεν ήταν µέσα η Σαλαµίνα, κύριε Ραγκούση;
Γιατί δεν υπάρχει ηλεκτρονικό σύστηµα. Το λέτε ο ίδιος. Δηλαδή,
έλεος πια! Δεν θα παίζουµε µε τις λέξεις εδώ µέσα. 

Σας λέµε, λοιπόν, ότι για να µπορέσει η Σαλαµίνα, δικαίως, να
ενταχθεί -όπως βάλαµε και τα υπόλοιπα νησιά, τα οποία είχατε
πετάξει έξω, όπως πολύ σωστά είπατε, όπως βάλαµε την Κρήτη,
όπως βάλαµε την Λευκάδα, όπως βάλαµε την Εύβοια- πρέπει να
υπάρξει µία αλλαγή σε ό,τι έχει να κάνει µε το προεδρικό διά-
ταγµα, για να µπορούν ηλεκτρονικά να καταγράφονται τα εισι-
τήρια. 

Προφανώς, κύριε Ραγκούση, αυτό το προεδρικό διάταγµα για
τη λειτουργία του ηλεκτρονικού συστήµατος δεν είναι µόνο για
τη Σαλαµίνα, δεν έχει µόνο αυτές τις αλλαγές. Ενδεικτικά να σας
αναφέρω ότι µε βάση τη νέα νοµοθεσία, την οποία έχουµε περά-
σει για τα ζώα συντροφιάς και τη µεταφορά τους, κι αυτό περνάει
µέσα από εκεί. Υπάρχουν δεκάδες πράγµατα τα οποία τροποποι-
ούνται, για να µπορέσουµε να δηµιουργήσουµε και να καταθέ-
σουµε το νέο προεδρικό διάταγµα µε βάση τη λειτουργία την
οποία θα έχει πλέον το ηλεκτρονικό σύστηµα. 

Αυτό το οποίο έρχοµαι να σας πω τώρα εδώ είναι ότι όπως
διορθώσαµε την αδικία στην Εύβοια και στη Λευκάδα, όπως διορ-
θώσαµε την αδικία στην Κρήτη, έτσι θα διορθώσουµε και την αδι-
κία στη Σαλαµίνα. 

Αντιλαµβάνοµαι και κατανοώ ότι είναι πάρα πολύ δύσκολη πε-
ρίοδος. Αντιλαµβάνοµαι και κατανοώ ότι η κρίση ακρίβειας, η
οποία είναι παγκόσµια, πλήττει και τους πολίτες της Σαλαµίνας,
όπως πλήττει όλους τους νησιώτες και όλους τους Έλληνες πο-
λίτες. Γι’ αυτόν τον λόγο, όµως, κύριε Ραγκούση, αυτή η Κυβέρ-
νηση προσπαθεί µε δηµοσιονοµικό χώρο τον οποίο έχει κατα-
φέρει να αποκτήσει µέσα από την οικονοµική της πολιτική και
µέσα από την ανάπτυξη την οποία έχει φέρει στη χώρα να µπο-
ρέσει να περιορίσει το κόστος και τη ζηµιά στον κάθε Έλληνα
πολίτη. 

Σε ό,τι έχει να κάνει µε τις εκπτώσεις, θα πρέπει να ξέρετε,
κύριε Ραγκούση, ότι όπου στα δροµολόγια υπάρχει κρατική επι-
δότηση και εκπτώσεις υπάρχουν και συγκεκριµένο πλαφόν υπάρ-
χει στην τιµή των εισιτηρίων και δεν υπήρξε καµµία αύξηση στην
τιµή των εισιτηρίων. Αντιθέτως, αυτή η Κυβέρνηση µείωσε κατά
10% τον φόρο σε όλες τις µεταφορές και σε όλα τα εισιτήρια,
είτε είναι ακτοπλοϊκά είτε αεροπορικά. 

Όµως, σε ό,τι έχει να κάνει µε τις ελεύθερες γραµµές, δεν έχει
καµµία παρέµβαση το κράτος. Ίσα-ίσα που για φέτος σε συνερ-
γασία -γιατί βλέπω εδώ και την αρµόδια Υφυπουργό- µε το
Υπουργείο Παιδείας κάναµε αυστηρή σύσταση και προσπαθή-
σαµε να δοθεί η δυνατότητα να υπάρξει µια γενναία έκπτωση σε
όλους τους αναπληρωτές δασκάλους και καθηγητές, ούτως
ώστε να µετακινηθούν και να πάνε στις κατοικίες τους κατά την
περίοδο των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Όπως και έγινε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής): Αυτό, όµως, είναι κάτι το οποίο δεν µπο-
ρεί να επιβληθεί. Υπάρχουν συγκεκριµένοι νόµοι. Είστε και πα-
λιός Βουλευτής και παλιός Υπουργός. Υπάρχουν συγκεκριµένοι
νόµοι οι οποίοι καθορίζουν το ποιοι παίρνουν έκπτωση. Παίρνουν
οι άποροι, παίρνουν οι πολύτεκνες οικογένειες, παίρνουν αυτοί
που έχουν αναπηρία 80%, παίρνουν τα στελέχη του Λιµενικού,
παίρνουν οι φοιτητές, παίρνουν οι σπουδαστές των σχολών.
Αυτοί παίρνουν έκπτωση στα εισιτήρια. 

Καταλαβαίνω την ανάγκη και την αγωνία να γίνει µια πλειοδο-
σία για το ποιος µπορεί να έχει χαµηλότερα εισιτήρια, αλλά
κάπου πρέπει να πρυτανεύσει και η λογική. 

Κλείνοντας, λοιπόν, αυτό το οποίο θέλω να πω είναι ότι σε ό,τι
έχει να κάνει µε το µεταφορικό ισοδύναµο στη Σαλαµίνα πολύ
σύντοµα θα έχει ολοκληρωθεί το προεδρικό διάταγµα και πολύ
σύντοµα, όπως διορθώσαµε τις υπόλοιπες αδικίες, και η Σαλα-
µίνα θα ενταχθεί στο µεταφορικό ισοδύναµο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Θα συζητηθεί τώρα
η πρώτη µε αριθµό 291/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Νικολάου Φίλη προς την Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Θα επιµείνει η Υπουργός στον εξοβε-
λισµό των εικαστικών µαθηµάτων από το λύκειο µη συµµορφού-
µενη στην απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας;» 

Κύριε Φίλη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και καλή

χρονιά!
Κυρία Υπουργέ, από τις πρώτες κινήσεις που κάνατε στον

χώρο της εκπαίδευσης ήταν να καταργήσετε την καλλιτεχνική
και την κοινωνική παιδεία. Ποια ήταν η σκοπιµότητα αυτής της
κίνησής σας; Έτσι αντιλαµβάνεστε ένα αναβαθµισµένο σχολείο
σε µια περίοδο που ο έφηβος αντιµετωπίζει πολλά κοινωνικά
προβλήµατα και σωρεύονται και νέα µε τις κρίσεις, την πανδηµία
κ.λπ., που είναι αντιµέτωπος µε καταθλίψεις, είναι αντιµέτωπος
µε στρες, είναι αντιµέτωπος µε ανασφάλεια; Ποια είναι η απάν-
τηση που δίνει η πολιτεία; Ένα σχολείο να είναι χωρίς την καλλι-
τεχνική παιδεία και την κοινωνική παιδεία; Έτσι θα µάθει την
κοινωνία ο νέος; Έτσι θα περπατήσει;

Όχι µόνο, λοιπόν, προχωρήσατε στην κατάργηση αυτών των
µαθηµάτων συρρικνώνοντας την πολιτιστική και µορφωτική απο-
στολή της εκπαίδευσης κατά παραβίαση των συνταγµατικών
προβλέψεων, αλλά και όταν προσέφυγαν οι καθηγητές των εικα-
στικών µαθηµάτων στο Συµβούλιο της Επικρατείας και κέρδισαν
την προσφυγή τους εις βάρος του Υπουργείου, εσείς δεν επα-
ναφέρατε το µάθηµα στην Α’ λυκείου.

Ποιος ήταν ο λόγος δηµοσίου συµφέροντος που οδήγησε το
Υπουργείο Παιδείας να βγάλει από το ωρολόγιο πρόγραµµα του
λυκείου το µάθηµα των εικαστικών; Δεν αναφέρεται.

Ακούµε το ΙΕΠ τώρα να ανακαλύπτει εν παρόδω δικαιολογίες
ότι θέλει να αναβαθµίσει τον ψηφιακό γραµµατισµό, να µάθουν
κοµπιούτερ τα παιδιά. Και γιατί να µάθουν κοµπιούτερ τα παιδιά
εις βάρος της καλλιτεχνικής παιδείας και της κοινωνικής παι-
δείας; Χρειάζεται συνολική  αναµόρφωση το πρόγραµµα, το πρό-
γραµµα σπουδών, όχι κόψε-ράψε, όχι να φτιάχνονται όµιλοι που
θα είναι αποθήκες διαφόρων γνώσεων έξω από τον κύριο κορµό
της εκπαίδευσης.

Ειπώθηκαν και άλλα επιχειρήµατα απ’ ότι ακούσαµε, για πα-
ράδειγµα ότι ήταν µικρή η συµµετοχή των µαθητών στα καλλιτε-
χνικά µαθήµατα. Μα, εδώ πέρα δεν προσφέρονται καλλιτεχνικά
µαθήµατα. Είχαµε διακόσιες θέσεις οργανικές κενές και προσ-
λαµβάνονται µόλις ογδόντα αναπληρωτές εικαστικοί. Όσο χρόνο
είχαν οι άνθρωποι πήγαιναν όπου µπορούσαν να πάνε. Δεν προ-
σέφερε το ελληνικό δηµόσιο εικαστικά µαθήµατα για να επιλέ-
ξουν τα παιδιά.

Και κάτι τελευταίο θέλω να πω. Τα εικαστικά µαθήµατα, πέρα
από τη γενικότερη καλλιτεχνική αγωγή, η οποία επαναλαµβάνω
είναι µέσα στις προβλέψεις τις συνταγµατικές για τον σκοπό της
εκπαίδευσης -η αισθητική αγωγή και η προαγωγή των καλών τε-
χνών- είναι αναγκαία και κυρίως το σχέδιο για να µπουν τα παι-
διά, να δώσουν εξετάσεις σε διάφορες σχολές πανεπιστηµιακές.
Τα σπρώχνετε, λοιπόν, στα φροντιστήρια. Αυτό κάνετε, όταν κα-
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ταργείτε από το λύκειο το µάθηµα αυτό.
Κυρία Υπουργέ, υπάρχουν αποφάσεις της Φιλοσοφικής Σχο-

λής του Πανεπιστηµίου Αθηνών που διαφωνούν µε τη στάση σας
αυτή και σας υπενθυµίζουν ότι η UNESCO ζητεί να υποστηρίζε-
ται η καλλιτεχνική εκπαίδευση σε όλη τη σχολική ζωή, αλλά και
πέρα από αυτή, καθώς οι τέχνες είναι το κλειδί για να µπορούν
τα νέα παιδιά να ανακαλύπτουν τον κόσµο που έχουν κληρονο-
µήσει.

Οι τέχνες, όπως και κοινωνική παιδεία, είναι δίοδος κοινωνικο-
ποίησης των παιδιών. Οι τέχνες, όπως και η κοινωνική παιδεία,
που εσείς τα καταργήσατε µε ένα βάναυσο τρόπο, όπως ανέ-
φερα, είναι τρόποι για να καλλιεργήσουν τα παιδιά δεξιότητες,
όπως η δηµιουργικότητα, η συνεργασία για επίλυση προβληµά-
των, να δηµιουργήσουν µια αντίληψη ανεκτική στη διαφορετικό-
τητα και την ελευθερία της έκφρασης, µια πρωτοποριακή
αντίληψη για τη ζωή τους. Όλα αυτά τα καταργείτε.

Έτσι νοµίζετε ότι θα είναι το σχολείο της αριστείας; Ένα σχο-
λείο το οποίο θα µας γυρνάει πίσω, ένα σχολείο το οποίο δεν θα
ανταποκρίνεται στις σηµερινές µεγάλες και κοινωνικές ανάγκες,
που θα καταργεί την Κοινωνιολογία, θα καταργεί την Πολιτική
Παιδεία, θα καταργεί την Καλλιτεχνική Παιδεία προς όφελος
δήθεν του ψηφιακού γραµµατισµού; Και αυτό είναι αναγκαίο όχι
µε τον τρόπο που το κάνατε και που υπάρχουν αποφάσεις κατα-
δικαστικές της Αρχής Προστασίας Προσωπικών Δεδοµένων για
την περίοδο της πανδηµίας, όπως αυτά που κάνατε µε το ίντερ-
νετ. Όχι, όχι έτσι, αλλά µε ουσιαστικό τρόπο βεβαίως. Δεν
έχουµε καµµία αντίρρηση. Όµως να µη γίνει εις βάρος –επανα-
λαµβάνω- της συνολικής ανάπτυξης της προσωπικότητας των
παιδιών. 

Σας ζητώ να µας πείτε γιατί δεν συµµορφωθήκατε µε την από-
φαση του Συµβουλίου της Επικρατείας, η οποία σας διέτασσε να
επαναφέρετε το µάθηµα των Εικαστικών στην Α’ λυκείου, γιατί
στο πρόγραµµα που βγάλατε για την τρέχουσα σχολική χρονιά
δεν περιλαµβάνεται αυτό το πράγµα και αν προτίθεστε του χρό-
νου να επαναλάβετε αυτή την παρανοµία σε σχέση µε τα καλλι-
τεχνικά µαθήµατα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κυρία Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο για να απαντήσετε στον κ. Φίλη.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Καλή χρονιά και από µένα!
Θα ξεκινήσω απαντώντας στις ερωτήσεις του συναδέλφου και

στη δευτερολογία µου θα πω ορισµένες παρατηρήσεις µε βάση
τις δικές του επισηµάνσεις για τις ανάγκες της σύγχρονης εκπαί-
δευσης. Μας ερωτά ο πρώην Υπουργός κ. Φίλης, γιατί δεν
έχουµε συµµορφωθεί µε τη δικαστική απόφαση που δηµοσιεύ-
θηκε πριν από έναν χρόνο.

Απαντώντας σας, κύριε συνάδελφε, θα µου επιτρέψετε να πω
πολύ σύντοµα το ιστορικό µε ηµεροµηνίες, για να εξηγήσω ότι
αυτό που λέτε είναι απολύτως ανακριβές. Η τότε Υφυπουργός
κ. Σοφία Ζαχαράκη, είχε εκδώσει δύο αποφάσεις του 2020 για
τα ωρολόγια προγράµµατα του γενικού λυκείου και του γυµνα-
σίου και λυκείου της ειδικής αγωγής, στις οποίες πράγµατι δεν
περιλαµβάνεται, έχει αφαιρεθεί το µάθηµα της Καλλιτεχνικής
Παιδείας από την Α’ τάξη του λυκείου. Αυτές οι αποφάσεις δεν
ελήφθησαν αυθαίρετα, ελήφθησαν µετά από εισήγηση που
έκανε το ΙΕΠ, που, όπως ξέρετε πολύ καλά -έχετε διατελέσει και
στο Υπουργείο Παιδείας Υπουργός- είναι ο επιστηµονικός βρα-
χίονας και υπήρχαν και οι συνακόλουθες θετικές εισηγήσεις
όλων των υπηρεσιακών παραγόντων. Οι εισηγήσεις του ΙΕΠ είχαν
εκδοθεί 5 Ιουνίου του 2020 και 25 Ιουνίου του 2020.

Εναντίον των αποφάσεων που είχε εκδώσει η προκάτοχός µου
κ. Ζαχαράκη, προσέφυγε το Σωµατείο «Ένωση Εκπαιδευτικών
Εικαστικών Μαθηµάτων» µε αίτηση ακυρώσεως στο Γ’ Τµήµα του
Συµβουλίου της Επικρατείας και ζητούσε την ακύρωση αυτών
των υπουργικών αποφάσεων που αφορούσαν το µάθηµα Καλλι-
τεχνική Παιδεία από την Α’ λυκείου και το µάθηµα Ελεύθερο και
Γραµµικό Σχέδιο από τη Γ’ λυκείου.

Ενώ εκκρεµούσε, κύριε συνάδελφε, αυτή η προσφυγή στο
Συµβούλιο της Επικρατείας, εκδόθηκαν άλλες δύο αποφάσεις
στις 29 Ιουλίου του 2021 και στις 19 Αυγούστου του 2021. Για

ποιον λόγο; Γιατί χρειάστηκε δύο διακριτά διδακτικά αντικείµενα,
δύο διακριτοί διδακτικοί κλάδοι, δηλαδή η Νέα Ελληνική Γλώσσα
και η Νέα Ελληνική Λογοτεχνία να ενωθούν σε ένα διακριτό δι-
δακτικό αντικείµενο-κλάδο, εκκρεµούσης της διαδικασίας, δη-
λαδή η διαδικασία ήταν ακόµη σε εξέλιξη, υπήρχε εκκρεµοδικία,
δεν είχε εκδοθεί απόφαση.

Άρα, λοιπόν, εφ’ όσον δεν υπήρχε αρνητική εισήγηση του ΙΕΠ
ούτε δικαστική απόφαση, η µόνη διαφορά στις δυο υπουργικές
αποφάσεις ήταν στο ότι οι δύο διακριτοί κλάδοι ενώθηκαν σε
έναν. Δεν είχε δηµοσιευθεί η απόφαση, δεν υπήρχε αντίστοιχη
εισήγηση από το ΙΕΠ.

Πότε εκδόθηκε η απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας;
Εκδόθηκε στις 29 Δεκεµβρίου του 2021. Ξαναθυµίζω τις ηµερο-
µηνίες: Οι αποφάσεις στις οποίες αναφέρεστε και λέτε ότι δεν
βγήκαν σε συµµόρφωση είχαν εκδοθεί ήδη τον έβδοµο και τον
όγδοο µήνα. Στις 29 Δεκεµβρίου του 2021, λοιπόν, εκδόθηκε η
απόφαση αυτή του Συµβουλίου της Επικρατείας, έκανε εν µέρει
δεκτή την αίτηση του αιτούντος σωµατείου. Την υπουργική από-
φαση της κ. Ζαχαράκη την ακύρωσε κατά το µέρος που δεν προ-
βλεπόταν η διδασκαλία του µαθήµατος Καλλιτεχνική Παιδεία
στην Α’ τάξη του γενικού λυκείου και του λυκείου ειδικής αγωγής
και εκπαίδευσης. Καµµία σχέση µε το Γραµµικό και Ελεύθερο
Σχέδιο το οποίο αναφέρατε. Και θα σας πω εδώ παρενθετικά ότι
υπάρχει ενισχυτική διδασκαλία αυτών των µαθηµάτων πια και
αυτό νοµίζω ότι το ξέρετε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Λίγο την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ. Στη δευ-
τερολογία θα είµαι πιο σύντοµη.

Τι έλεγε το διατακτικό της απόφασης; Το διατακτικό, λοιπόν,
της απόφασης έλεγε πως η εισήγηση του ΙΕΠ δεν ήταν επαρκώς
αιτιολογηµένη για την κατάρτιση των ωρολογίων προγραµµάτων,
για τα πραγµατικά περιστατικά και για τις συνθήκες που υπαγό-
ρευαν την αφαίρεση του µαθήµατος Καλλιτεχνική Παιδεία. Μόλις
αυτή η απόφαση περιήλθε σε γνώση της διοίκησης του Υπουρ-
γείου -και αυτό έγινε στις 11-2-2022, θα το τονίσω µε κίνδυνο να
γίνοµαι κουραστική- πολύ µετά από τις αποφάσεις που λέτε ότι
εκδόθηκαν χωρίς να έχουν συµµορφωθεί µε την απόφαση του
Συµβουλίου της Επικρατείας, αµελλητί έστειλε η υπηρεσία µας
το έγγραφο στο ΙΕΠ, για να κάνει αιτιολογηµένη κρίση, γιατί αυτό
περιλαµβανόταν στο διατακτικό της απόφασης. Αµέσως το ΙΕΠ
συνέταξε πράξη µε αριθµό πρωτοκόλλου 14 και ηµεροµηνία 17-
3-2022, αιτιολόγησε επαρκώς ή επαρκέστερα τους λόγους για
τους οποίους αφαιρέθηκε το µάθηµα Καλλιτεχνική Παιδεία.

Σύµφωνα, λοιπόν, µε την εισήγηση του ΙΕΠ, η πρόταση για την
αφαίρεση του µαθήµατος οφείλεται στην προτεραιότητα που
πρέπει να δοθεί και έπρεπε να δοθεί στη διδασκαλία µαθηµάτων
ψηφιακού εγγραµµατισµού σε αυτή τη βαθµίδα του λυκείου. Κα-
ταργήθηκαν, λοιπόν, κάποια µαθήµατα, µεταξύ αυτών και η Καλ-
λιτεχνική Παιδεία και επαναλαµβάνω ότι είναι το µόνο σηµείο στο
οποίο η απόφαση δέχτηκε την προσφυγή που έκανε το σωµα-
τείο. Το Υπουργείο µας αυτή την πράξη του ΙΕΠ τη γνωστοποί-
ησε και στο Συµβούλιο της Επικρατείας.

Ξέρετε πολύ καλά, κύριε Φίλη, ότι το ΙΕΠ είναι ο επιστηµονικός
βραχίονας τον οποίον το Υπουργείο οφείλει να συµβουλεύεται
και µε τον οποίο οφείλει να συνεργάζεται. Ξέρετε πολύ καλά ότι
κατά την ιεραρχία οι διευθυντές και οι υπεύθυνοι διοικητικοί
υπάλληλοι, αυτοί δίνουν τις δικές τους εισηγήσεις και παρατη-
ρήσεις.

Σας λέω, λοιπόν, ότι στην εισήγηση αυτή του ΙΕΠ όλη η διοι-
κητική ιεραρχία δεν είχε καµµία παρατήρηση, καµµία υποσηµεί-
ωση, καµµία αντίρρηση.

Άρα, λοιπόν, η πρακτική που ακολουθούµε -και είµαι βέβαιη
ότι την ακολουθούσατε και εσείς, όταν ήσασταν στη θέση αυτή-
είναι να συµµορφωνόµαστε, να συντονιζόµαστε και να κάνουµε
δεκτές επιστηµονικές εισηγήσεις φορέων που εποπτεύονται από
το Υπουργείο µας, ακριβώς γιατί για αυτόν τον λόγο υπάρχουν.

Θα σας πω, επίσης, επειδή είπατε ότι δεν είναι κόψε-ράψε η
κατάρτιση του ωρολογίου προγράµµατος, άρα δεν υπάρχει και
απεριόριστος χρόνος, ότι αναγκαστικά κάτι θα αφαιρεθεί, κάτι
θα προστεθεί, µε βάση τις προτεραιότητες τις οποίες έχουν οι
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επιστηµονικοί φορείς του Υπουργείου και βεβαίως και η πολιτική
ηγεσία του Υπουργείου.

Νοµίζω ότι κατέδειξα επαρκώς ότι δεν υπάρχει καµµία απου-
σία συµµόρφωσης. Να σας θυµίσω, όµως, επειδή κάνατε επίθεση
ως προς τα καλλιτεχνικά, τα οποία είναι απαραίτητα στα παιδιά
µας -και θα πω και στη δευτερολογία λίγες κουβέντες για αυτό-
ότι εµείς δεν δίνουµε σηµασία σε αυτόν τον τοµέα της εκπαίδευ-
σης, θα σας πω ότι επί των ηµερών της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ
- Ανεξαρτήτων Ελλήνων δύο αποφάσεις Υπουργών σας, οι µε
αριθµούς 77568/2019 και 104750/2019, είχαν καταργήσει το µά-
θηµα της Ιστορίας της Τέχνης από µάθηµα επιλογής στη Γ’ λυ-
κείου.

Ευχαριστώ για την ανοχή, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Φίλη, έχετε τον

λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η κυρία Υπουργός δεν µας διαφώτισε. Δεν καταλάβαµε γιατί

µία απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας που έχει εκδοθεί
σε τελική και έχει ανακοινωθεί από τον Δεκέµβριο του 2021, δεν
εφαρµόζεται τη σχολική χρονιά 2022-2023. Για ποιον λόγο;

Λέτε ότι το ΙΕΠ επανέρχεται µε νέα απόφαση. Υπάρχει, όµως,
ήδη -το τονίζω- απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας που
σας ζητάει να συµµορφωθείτε και δεν συµµορφώνεστε. Αν το
ΙΕΠ µετά ανακαλύπτει ποιος είναι ο λόγος δηµοσίου συµφέρον-
τος -προσέξτε τώρα προχειρότητες και σε αυτόν τον φορέα βα-
σίζεστε να κάνετε εκπαιδευτική πολιτική!- και εκδίδει απόφαση,
χωρίς να λέει ποιος είναι λόγος δηµοσίου συµφέροντος που υπο-
βαθµίζει, εξοβελίζει τα καλλιτεχνικά µαθήµατα από τα λύκεια και
εν παρόδω, ανακαλύπτει τώρα ότι είναι η ανάγκη ψηφιακού εγ-
γραµµατισµού. Βεβαίως, ψηφιακός εγγραµµατισµός να υπάρξει,
αλλά να υπάρξει εις βάρος της καλλιτεχνικής παιδείας;

Χρειάζεται µία αναµόρφωση του προγράµµατος του λυκείου
στη βάση µίας στέρεης ανθρωπιστικής εκπαίδευσης, στη βάση
ενός προγράµµατος σπουδών το οποίο θα υλοποιεί τις κατευ-
θύνσεις του Συντάγµατος για τον σκοπό της εκπαίδευσης.

Σας βρίσκω πάρα πολύ, θα έλεγα, επιµελή, µε ζηλωτισµό να
εφαρµόζετε αποφάσεις που αφορούν σε άλλα µαθήµατα, όπως
για παράδειγµα, το µάθηµα των Θρησκευτικών και σας βρίσκω
πολύ αµελή στο να εφαρµόζετε αποφάσεις που αφορούν στα
καλλιτεχνικά µαθήµατα. Καταλαβαίνω, αλλά δεν µπορούµε να κά-
νουµε εκπαιδευτική πολιτική µε βάση ζηλωτικά ιδεολογικά πρό-
τυπα. Πρέπει να σεβόµαστε το Σύνταγµα, πρέπει να σεβόµαστε
τις αρχές µε τις οποίες η κοινωνία µας οφείλει να ανταποκρίνεται
στη ζήτηση που υπάρχει σήµερα για ολόπλευρη µόρφωση.

Στη δευτεροµιλία σας είναι σίγουρο ότι θα κάνετε προγραµ-
µατικές δηλώσεις για τα σχολεία, τι σχολεία θέλετε. Τα ξέρουν
οι εκπαιδευτικοί τι σχολεία θέλετε, σχολεία σκληρού ανταγωνι-
σµού, σχολεία ψευδώνυµης αξιοκρατίας, σχολεία µίας γραφει-
οκρατικής διαδικασίας επιλογής στο προσωπικό. Αυτά τα
σχολεία θέλετε, σχολεία τα οποία, δυστυχώς, έχουν αυξήσει µε
τον τρόπο που λειτουργούν, τις δαπάνες των νοικοκυριών για
ιδιωτική εκπαίδευση, φροντιστήρια κ.λπ..

Χρεοκοπήσατε στον χώρο της εκπαίδευσης, ως Κυβέρνηση
και την εποχή της πανδηµίας. Υπάρχουν οι αποφάσεις της Ανε-
ξάρτητης Αρχής Προστασίας Προσωπικών Δεδοµένων. Υπάρχει
η γνώµη των εκπαιδευτικών, όπως έχει εκφραστεί µε συντεταγ-
µένο τρόπο. Χρεοκοπήσατε, αλλά αυτή η χρεοκοπία δεν βαρύνει
εσάς µόνο πολιτικά, ως Κυβέρνηση, δυστυχώς! Είναι χρεοκοπία
που αρχίζει να αγγίζει µία ολόκληρη γενιά, τη γενιά της πανδη-
µίας, που είχε την ατυχία σε αυτή τη δύσκολη συγκυρία να είστε
εσείς Κυβέρνηση και η κ. Κεραµέως Υπουργός Παιδείας.

Τονίζουµε το εξής: Οφείλετε να συµµορφώνεστε προς τις απο-
φάσεις των δικαστηρίων. Εκτός των άλλων, είναι και παιδαγωγικά
αναγκαία αυτή η απόφαση. Δεν είναι µόνο σύννοµη η ανάγκη
εσείς να συµµορφωθείτε. Είναι και παιδαγωγικά αναγκαία.

Μη µου απαντήσετε ότι βάλατε στην ενισχυτική διδασκαλία,
σε κάποιον όµιλο κ.λπ. τα καλλιτεχνικά. Δεν είναι απάντηση αυτή.
Στον κορµό της εκπαίδευσης, όχι στη Β’ κατηγορία, που λέτε,
αλλά στον κορµό της εκπαίδευσης, εκεί όπου πηγαίνει το παιδί
στο σχολείο πρέπει να υπάρχει η καλλιτεχνική παιδεία και η κοι-
νωνική, η πολιτική παιδεία να υπάρχει, όπως υπάρχουν τα µαθη-

µατικά, η γλώσσα κ.λπ..
Εσείς έχετε αντίληψη ενός σχολείου το οποίο θα έχει µια χρη-

σιµοθηρική κατεύθυνση. Δυστυχώς, ούτε αυτό το υλοποιείτε. Για
εσάς το σχολείο της αριστείας δεν χρειάζεται να έχει ούτε καλ-
λιτεχνικά µαθήµατα ούτε µαθήµατα πολιτικής και κοινωνικής παι-
δείας, µόνο εξισώσεις. Δεν είναι αυτό το σχολείο σήµερα. Ακόµα
και ο ψηφιακός γραµµατισµός σε µεγάλο βαθµό µπορεί να συν-
δυαστεί και µε την καλλιτεχνική παιδεία. Δεν το κάνετε όµως.
Έχετε στο µυαλό σας ένα σχολείο του παρελθόντος, ένα σχολείο
σκληρά ανταγωνιστικό, ένα σχολείο το οποίο δεν ανταποκρίνεται
στις σύγχρονες µεγάλες απαιτήσεις και κυρίως δεν προσπαθεί
να προσεγγίσει το παιδί µέσα από τις αγωνίες που έχει σε µια
δύσκολη µακρόχρονη περίοδο που σηµατοδοτείται από την παν-
δηµία και τις επιπτώσεις από την οικονοµική κρίση, από τα προ-
βλήµατα τα οποία ζει καθηµερινά η οικογένεια και το παιδί, το
παιδί µέσα στην οικογένεια και έξω από την οικογένεια. Τον
έφηβο δεν αρκεί να τον επικαλούµαστε έτσι, πρέπει να τον
ακούµε. Και υπάρχει ζήτηση σήµερα στα σχολεία για καλλιτε-
χνική παιδεία. Απαντήστε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα απαντήσω, όταν έχω και την άδεια του συναδέλφου, ο

οποίος παρ’ ότι συναντιόµαστε πολλές φορές σε αυτή την Αί-
θουσα, µε εξέπληξε όταν είπε ότι ξέρει τι θα απαντήσω. Δεν φαν-
τάστηκα ότι ήµουν τόσο προβλέψιµη. Δεν θα απαντήσω όµως
αυτά που φαντάζεστε ότι θα πω και που είπατε εσείς ότι θα πε-
ριλαµβάνονται στη δευτερολογία µου. Θα σας πω όµως µε µε-
γάλη έκπληξη τα εξής.

Κύριε συνάδελφε, εγώ καταλαβαίνω την ένταση. Είναι και προ-
εκλογική περίοδος και έτσι καταλαβαίνω την ένταση. Όµως, δεν
αντιλαµβάνοµαι και δεν δικαιολογώ τις ανακρίβειες. Και οι δύο
νοµικοί είµαστε. Αυτά που είπε ήταν σαφή. Μπορεί να µην τα κα-
ταλάβαινε ένας µηχανικός ή ένας γιατρός, και δικαιολογηµένα,
αλλά ένας νοµικός κατάλαβε. Κατάλαβε, λοιπόν, ότι δεν υπάρχει
απουσία συµµόρφωσης µε τη δικαστική απόφαση. 

Επίσης, µε εκπλήσσει πάρα πολύ το ότι προσπαθείτε µε κά-
ποιον τρόπο να µειώσετε την αξία της ενισχυτικής διδασκαλίας
αυτών των ειδικών µαθηµάτων, όταν επί των ηµερών σας ούτε
καν υπήρχε. Δεν κάνατε κάτι περισσότερο και εµείς δεν το υπο-
στηρίξαµε ή το αποδυναµώσαµε. Κάναµε κάτι που εσείς δεν κά-
νατε καθόλου. Και εσείς πρέπει να το στηρίξετε ή βελτιωτικά να
πείτε ότι πρέπει να γίνει κάτι παραπάνω, γιατί εγώ –και νοµίζω
θα συµφωνήσετε, µάλλον, µαζί µου- πιστεύω πως ό,τι και να
κάνει κανείς για την παιδεία, χρειάζεται να γίνει κάτι περισσό-
τερο, κάτι καλύτερο, κάτι ταχύτερο ναι. Όµως, όταν κανείς δεν
έχει ενεργήσει επί τόσα χρόνια καθόλου και τις θετικές πρωτο-
βουλίες της επόµενης Κυβέρνησης, της επόµενης πολιτικής ηγε-
σίας τις αποδυναµώνει, θα σας πω ότι εκπλήσσοµαι.

Κατ’ αρχάς, να πω για τον ζηλωτισµό και την ευλάβεια µε την
οποία εφαρµόζουµε το Σύνταγµα. Επικαλείστε και στη δικιά σας
την ερώτηση το άρθρο 16 παράγραφος 2 του Συντάγµατος. Θα
το διαβάσω για εκείνους που δεν θυµούνται ακριβώς τι λέει. Δια-
βάζω: «Η παιδεία αποτελεί βασική αποστολή του κράτους και
έχει σκοπό την ηθική, πνευµατική, επαγγελµατική και φυσική
αγωγή των Ελλήνων, την ανάπτυξη της εθνικής και θρησκευτικής
συνείδησης και τη διάπλασή τους  σε ελεύθερους και υπεύθυ-
νους πολίτες». Υπαινιχθήκατε ότι τα µαθήµατα καλλιτεχνικής παι-
δείας δεν τα έχουµε περί πολλού εµείς. Δεν ξέρω πως εσείς θα
καταφέρετε σε ένα συγκεκριµένο χρονικό ωράριο όλα να τα κά-
νετε, και τον ψηφιακό προγραµµατισµό, που ορθά εµείς τον προ-
τάσσουµε χωρίς να αποδυναµώνουµε και τα υπόλοιπα. Πώς θα
τα συνδυάσετε όλα αυτά, δεν το ξέρω.

Θα σας πω, όµως, τι έγινε επί των ηµερών µας, που δείχνει ότι
πραγµατικά ενδιαφερόµαστε. Έγιναν εκατόν είκοσι εννέα διορι-
σµοί µόνιµων εκπαιδευτικών για τα µαθήµατα των καλλιτεχνικών
του κλάδου ΠΕ08. Σ' ό,τι αφορά τις προσλήψεις, αναλυτικά: 2019
- 2020 διακόσιες δέκα, 2020 - 2021 εκατόν ενενήντα οκτώ, 2021
- 2022 εκατόν ογδόντα, 2022 - 2023 διακόσιες είκοσι µία. Δεν έχω
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τα νούµερα των ηµερών σας. Θα θυµίσω, όµως, ότι διορισµοί δεν
είχαν γίνει ούτε στη γενική ούτε στην ειδική αγωγή. Άρα αποκλεί-
εται να είναι καλύτερα, είµαι σίγουρη ότι θα ήταν απογοητευτικά. 

Τα προσωπικά δεδοµένα στα οποία αναφερθήκατε και στην
πρωτολογία και στη δευτερολογία, είχα την εντύπωση και την πε-
ποίθηση και την ελπίδα ότι δεν θα τα αναφέρετε πια. Είχε γίνει
εδώ µια συζήτηση πάρα πολύ εµπεριστατωµένη. Η ίδια η Υπουρ-
γός ήταν εδώ. Κράτησε πολλή ώρα η συζήτηση και δόθηκαν
απαντήσεις. Μην επανερχόµαστε σε κάτι το οποίο έχει συζητη-
θεί, έχει αναλυθεί και έχει απαντηθεί. Δεν είναι καλό να δηµιουρ-
γούµε εντυπώσεις. Δεν νοµίζω ότι είναι και αυτός ο δικός σας ο
στόχος.

Θα τελειώσω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας ότι οι εκπαιδευτικοί
όµιλοι είναι κάτι το οποίο το Υπουργείο καµαρώνει που το πέ-
τυχε, και είναι κάτι που το αγκάλιασαν οι εκπαιδευτικοί.

Εγώ που πολιτεύοµαι στην περιφέρεια, στην επαρχία και επι-
σκέφθηκα σχολεία, είδα ότι αυτό ήταν µια πάρα πολύ σηµαντική
και πάρα πολύ χρήσιµη διέξοδος, όχι µόνο γιατί οι εκπαιδευτικοί
ήθελαν να προσφέρουν, αλλά και γιατί διευρύνθηκαν οι ορίζον-
τες των παιδιών. 

Και ναι, κύριε Φίλη, το θέλουµε το σχολείο της αριστείας. Το
λέµε, καµαρώνουµε, δεν ντρεπόµαστε και εάν εσείς εξακολου-
θείτε να θεωρείτε ότι αυτό είναι µοµφή, έχω την αίσθηση ότι δεν
αντιλαµβάνεστε τι θέλει ακριβώς η κοινωνία. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ ευχαριστώ.
Δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των Βουλευτών:
Η πρώτη µε αριθµό 287/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του πρώ-

του κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σωκράτη Φάµελλου προς την Υπουρ-
γό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Η λειτουργία των νη-
πιαγωγείων εξαρτάται από την εκλογική περιφέρεια της πολιτι-
κής ηγεσίας του Υπουργείου Παιδείας;» και η δεύτερη µε αριθµό
280/9-1-2023 επίκαιρη ερώτηση του πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία
Αρσένη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Εκατοντάδες παραµένουν τα κενά σε φιλολόγους Ειδικής
Αγωγής ακόµα και µετά την Γ’ φάση προσλήψεων».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων. 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.52’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα, 16
Ιανουαρίου 2023 και ώρα 12.00’ µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων.  

Καληµέρα σας, καλό σαββατοκύριακο πάντα µε υγεία.
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